

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LOGROÑO, 1'25 pesetas al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 4 pesetas;
trimestre vencido ó por comisionado, 4 pesetas 30 céntimos.
EXTRANJERO, 9 pesetas trimestre.

Se considera que continua suscripto al periódico todo
abonado que no devuelva á la Administración los números
una vez terminada la suscripción.

NUMERO SUELTO, 5 CENTIMOS

Banco Riojano CAPITAL 1.000.000 de ptas.

Cuentas corrientes a la vista..... 2 por 100 anual.
Impresiones a seis meses..... 3 por 100 anual.
Idem a doce 3 y 1/2.
Idem a mayor plazo 4 por 100.

CAJA DE AHORROS 3 POR 100 ANUAL

MUEBLES ECONOMICOS Y DE LUJO CASA PERNAS, PORTALES, 20. Logroño

CLINICA PEREDA HOY, DOMINGO

I. S. EUGENIO BEIRAS, DIRECTOR

Eralquimia de las Clínicas de Bordeaux y Pau.—11 de Junio, 11, ente

V. Infante Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. B. Herranz, 11.

MOBILIARIOS COMPLETOS EL CONDE DE MONTECRISTO y FATTI

ANTONIO ANTIA Frente al Ayuntamiento

Clinica GASTON AMIGORENA CALAHorra, Boticas, C.

Especialista en las enfermedades de OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA Medicina general. Operaciones

ALEJANDRO MIGUEL VILLA CONSTRUCTOR

Construcciones en general
PLANOS, PROYECTOS, TASACIONES, IMITACIONES, PINTURAS, DECORACIONES Y EMPAPELADOS.

PRECIOS MODICOS. — LOGRONO.

Entrepelias cortesanas

De cómo de un comedor puede surgir un Gabinete

Cualquiera pensaría, juzgando por la prisa que se dan unos y otros en fabricar ministros nuevos, que ha llegado la hora — esa famosa hora — política, que se anuncia tanto para no llegar nunca — de cerrar las velaciones o de echar el completo — en las plataformas ministeriales.

Repasen ustedes las listas de ministros de nueva hornada, manufacturados desde el 1.º de junio a act... Sólo en las dos últimas crisis recordamos ocho «debutantes»: el señor Roig y Bergadá, el señor Garnier, el señor Chacón, el señor Beranguer, el señor Salvatella, el señor Argente, el señor Roselló y el señor marqués de la Corbeta... ¡Buen año para los confeccionadores de casacas ministeriales y para los fotógrafos!..

Romanones-Diógenes enfoca su linterna a diestro y siniestro. ¿Dónde está el hombre? Le vemos afanoso y desorientado, de una parte a otra, y nos dan ganas de gritarle como los elíjos que juegan al azar: «Pato, fíjate...». O como las hembras chipín de Progreso abajo: «No es por abajo!»

Hay que andar con ojo, don Alvaro; con mucho ojo: ¡Dónde nos se piensa, salta un vizconde de Matamala!

En esta crisis, don Alvaro, fatigoso y rugeante — doblemente rugeante, por el cansancio y por la cojera — exclamó, jubiloso, al reformar a Palacio, con la lista grande: «¡Ya hay Ministerio!

He aquí, compadres, una excepción histórica, hermana carnal del «Eureka» del amigo Arquímedes.

Este Gobierno, como todos los Gobiernos, al presentarse a las Cortes, facilitará una explicación oficial de la crisis. Y en esta ocasión, como en todas las ocasiones, nadie hará caso de la explicación oficial. Se referirán como siempre, mil y una versiones auténticas de lo ocurrido. Las gentes incansas creerán, primero, una versión; después, otra; luego, otra... Al final, se quedan sin saber el argumento y los cantables «de la obra»...

Nosotros vamos a ejercer, por una vez, de explicadores, porque nosotros — que no se entere nadie! — lo sabemos todo. Esta es la frase, lector, el Evangelio puro...

El conde — lo saben las madres — tiene una niña Egeria: don Baldomero Argente. Don Baldomero escucha los discursos del conde, se los ensaya, se los repasa... Don Baldomero fragua los proyectos de hoy, urge los preámbulos, desecha o acepta las enmiendas. Cuando el conde es llamado a Palacio, se encierra en su despacho con Argente y con Brocas — Brocas acude en calidad de evento.

Oye, Baldomero — dice el conde — el rey me ha dado otra vez el encarguito. Yo hubiera querido

rechazarlo; pero no hay más remedio. Me sacrificaré de nuevo. No sé a quién acudir. Vamos a ver, Baldomero, ayúdame tú. ¿Te parece bien, Elegio? ¿Y Zutano? ¿Y Mengano? ¿Y Perengano?

Argente aprobaba o denegaba, y don Alvaro iba apuntando nombres en un papel.

Esto era en los buenos tiempos de la crisis sin complicación. Hace ya tiempo que don Alvaro, y don Baldomero, caídos y entebecidos, sudaban tinta para dar con un nombrecito. Argente, que es hombre prevenido, halló una fórmula salvadora:

—Mire usted, Alvaro, esto se va poniendo muy feo. Yo que usted no daba ministros, ¡que los den ellos!

Y, efectivamente, el conde se reservaba, y, de paso, les vendía el favor a Altuñezas y a Alba. Ellos, encantados, iban colocando amigos en las poltronas.

Pero llegó la última crisis. García Prieto y el Lloyd George del Pintor se cecharon a la banda.

—Nosotros — la dijo — al conde — apoyaremos incondicionalmente — pero no nos pidas ministros.

Esta vez, el «pourparler» entre Argente y Romanones llevaba trazas de no acabar.

El conde pronunciaba nombres y nombres.

—Llevaremos a Ruiz Jiménez a Gobernación, Baldomero?

—¡Nunca! — exclamaba Argente.

—De ninguna manera — proseguía don Baldomero, inexorable.

Uno a uno, Argente fué rechazando a todos los exministros románistas.

Don Alvaro estaba perplejo, angustiado.

—A quién vamos a nombrar, muchacho?

Argente se alzó de la «chaiselongue» y llegó hasta don Alvaro:

—Estamos tocando el violón! — le dijo. — Nes echamos, por ahí, a buscar maestros, y tenemos ahí en el comedor, un Gabinete completo.

El conde, emocionado, abrazó a Baldomero estrechamente.

—Serías capaz tú de sacrificarte?

Argente hizo un gesto heroico.

—Yo haré lo que usted mande! — Y Joaquín — continuó el ilustre aclarillero — Joaquín — se sacrificaría también?

—Todos — repuso lacónicamente Baldomero — todos.

Y, sin deshacer el abrazo, Argente y don Alvaro fueron al comedor. Allí estaban, en sendos butacones, Salvatella, Calbetón, Gimeno, Roldós, López Monis...

El conde pronunció ante ellos un espejito convocador:

—Hijos míos: vamos a salvar a la Patria, desde este comedor. Haremos un sacrificio immense y regresaremos a España. Tú, Joaquín, te salvarás la Instrucción Pública.

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA
FUNDADORES DON FACUNDO Y DON FRANCISCO MARTINEZ ZAPORTA

Domingo, 8 de diciembre 1918

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, 9, BAOS;

APARTADO DE CORREOS, NUM. 28.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios á precios convencionales.
Remitidos á una peseta linea.

NUMERO ATRASADO, 10 CENTIMOS

PRIMEROS
CORRESPONDIENTESManifiesto
regionalista

Publicamos el que dirigen al pueblo riojano conocidas personas que simpatizan con los ideales regionalistas.

Del documento se hará un profundo reparto en toda la provincia, y como se nos brinda la ocasión de anticipar su conocimiento, lo insertamos íntegro, atendiendo, especialmente, al indudable interés informativo que ofrece.

Dice así:

En los momentos actuales, de espirituales inquietudes y realidades apremiantes, faltafiamos a nuestro deber si un momento más permaneceríamos aisladados en inercia fatal y desconsoladora. La política seguirá por los viejos partidos no ha podido ser más ruinosa para la patria; en bochorno mañajado, sólo fomentaron el nepotismo más arbitrario y el más fuerte caciquismo. Para conseguir su objeto todo lo supedieron al poder ejecutivo que los menaderos de dichas agrupaciones centralizaron en sus manos; no hay asunto grande ni pequeño que se sustraiga al encono de la política; si es cuestión municipal o regional en los diversos aspectos de fomento, contribuciones o impuestos, resolvíndolas autoridades extranjeras al país, casi siempre, y políticas siempre y en todo momento, en último extremo apurará vuestra paciencia en larga vía administrativa al fallo de un director o Tribunal gubernativo influido por el imperativo de la voluntad ministerial; individualmente las personas son honorables, pero al agruparse en organismos artificiosos y burocráticos el país las detesta. Ello siendo un mal, no fuere irremediable si contra los posibles desafüeros de ese poder central contáramos con una verdadera justicia; pero conocido el régimen de favoritismo en los nombramientos y ocupación de vacantes poco podemos esperar si no ponemos díque a tanto abuso.

El señor Sáenz de Cabezón, se adhiere a lo manifestado por el señor Turrientes, ya que él fué quien hizo la primera indicación.

El presidente, dice que tendrá a tanta satisfacción firmar la comunicación de este acuerdo, como tuvo pena al firmar la anterior.

El señor Sáenz Torre solicita que el Ayuntamiento demande una sección de la Guardia de Seguridad, y que ruego al diputado a Cortes por el distrito recomiende la solicitud.

El señor Sáenz Torre insiste en que se trabaje la concesión.

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión a la que acudió poco público.

Las "Concepciones" de Murillo

LA MORENA

Elegida sin par, es la sencilla, dulce niña que mi Dios soñara, santa, feliz y candorosa, para no conocer del hombre la mansilla.

La que nunca se hirió con la semilla del mal que el vicio a la virtud legara, la que tiene en otras ocasiones, y que no ha pedido conseguirse por faltar consignación en el presupuesto.

La que al juntar seráfica sus manos y mirar con los ojos sobrehumanos, lloró el señor al angel y le dijo:

«Ves aquella mujer honesta y bella? Pues ve a sus pies y humillate por ella, porque va a ser la madre de mi Hijo.»

Nuestras aspiraciones se sintetizan en estas bases fundamentales del credo regionalista:

1.º Que se conceda una amplia autonomía municipal, para que los pueblos puedan agruparse y regirse en éstas, y autárquica de sus Municipios y regiones. Es la Rioja país de tradiciones forales municipalistas; el fuero de Logroño, el de Nájera, y otros de menor importancia son una prueba irrecusable del anhelo vivo de libertad que germinaba ya en los organismos infrasoberanos del Estado.

El presidente dice que la autorización se pide para pagar con rapidez, pero sólo los que no ofrecen ninguna duda.

El señor Sáenz Cabezón corroboró lo dicho por el presidente y dice que la Comisión ha retirado algunos de pagos para que disponga su abono.

El señor Las Heras dijo que no se opera a su vez la pretensión de ello, pero que respecto de ello recordaba haberse acordado que se pagara previo acuerdo del Ayuntamiento.

El presidente dice que la autorización se pide para pagar con rapidez, pero sólo los que no ofrecen ninguna duda.

El señor Sáenz Cabezón entiende que la que se pide no tiene otro objeto que pagar el mayor número posible antes de 31 de diciembre, a fin de que quede lo menos que se pueda por acoplarse al año siguiente.

El Consistorio acordó conceder el petitorio.

Lista de jornales

Se aprueban los devengados durante la presente semana, importantes en 462.62 pesos.

FUERA DE LA ORDEN

Se da lectura a un oficio del presidente del Consejo de Administración de la Nueva Plaza de Toros, participando la renovación del mismo, acordándose dar gracias.

El presidente da lectura a una carta enviada por el hijo predelecto de Amós Salvador, en la que el general jefe de la sección de ingeniería del Ministerio de la Guerra, en atención a que el gasto de las obras excede de las 2.200 pesetas, que el Ayuntamiento tiene depositadas para responder de las mismas, en 2.075.79, total del que se reclama inmediato pago lo somete a la deliberación del Consistorio.

El presidente manifiesta que aun lamentando que haya sobrevenido ese exceso en el precio del coste de las obras no hay otro camino que pagar.

El señor Garrigosa pregunta si estas obras las dispone el Estado o el Ayuntamiento.

La Presidencia le contesta que se ocupa y se ha ocupado, puesto que Logroño tiene una traidra de aguas que se debe a él, y que no sólo no le ha costado nada al Municipio,

sino que aún disfruta de algún beneficio pecuniario, para ello concedido.

El Consistorio acordó dar gracias al ilustre hijo predilecto de la ciudad, por su constante desvelo por ella.

El señor Sáenz Amo da lectura a un proyecto de construcción de cuadras, y el presidente propone se estudie a su tiempo el que en la sesión pasada se tomó acuerdo de estudiar, por si conviniera su ejecución, y que a la reunión de la Comisión acuda el señor Sáenz Amo.

El señor Garrigosa da cuenta de cómo cumpliendo el acuerdo del

Madrid, 7.—10 n.

Los diputados.—Ha llegado los señores Camilo, Ventosa y Bodas. En la estación les esperaban muchos amigos.

Se dieron algunos vivas a Cataluña, libre y se cantó «El Segador».

También llegaron los diputados señores Portela, Casanova y Sabot, este último con objeto de intervenir mañana en el mitin que en el teatro de Goya celebrarán las Juventudes.

Actitud que se aplaude.—La Unión General Gremial de Barcelona, ha enviado a la Sociedad comarcal en Madrid un telegrama de felicitación por la valiente actitud adoptada en el enojoso asunto de la autonomía.

Voluntad al trabajo.—Ha producido júbilo la solución que por sesión de los patrones se ha dado a la huelga de Sabadell.

El lunes reanudarán el trabajo 12.000 obreros.

Los estudiantes.—La Asociación de estudiantes catalanes ha dirigido un escrito al Presidente de la Mancomunidad, protestando del prolongado cierre de la Universidad una vez que ha desaparecido el malestar sanitario.

Dicen que siempre se han adherido a la autonomía, y que en lo sucedido, si una fuerza material no se lo impone, no reconocerán otro Gobierno que el de la Mancomunidad de Cataluña.

Reproducen la protesta por el abandono en que el Poder central tiene a la Universidad de Barcelona,

4.º Nuestra agrupación es anticacique, y por ello y para evitar los estragos que el cacique puede hacer desde las oficinas públicas, sostene-

mes el criterio de que los diversos Cuerpos de funcionarios deben estar integrados por empleados que ingresen por oposiciones garantizadas por Tribunales ajenos a la política, asciendan y cubran las vacantes sólo por el turno de antigüedad.

5.^a Partiendo del supuesto de la enseñanza obligatoria, queremos la libertad de enseñar para toda clase de personas y la de aprender donde uno lo estime conveniente, estableciéndose una amplia autonomía universitaria, sin más límite que la otorgación del grado o título que corresponda al Estado; la competencia de centros y métodos de enseñanza que ello supone, será capaz de levantar el nivel cultural del país, base para nuevos progresos.

6.^a Queremos, por de pronto, una completa descentralización, tanto en el régimen municipal y provincial, como en los demás organismos burocráticos que dependen de la Administración central, retomando de toda acción administrativa, que debe ser pronta en su gestión y autónoma en su fallo.

7.^a Fomentaremos, cuanto haga referencia a la literatura y arte riojan en todas sus manifestaciones.

8.^a Reivindicaremos, en cuanto sea posible el deseo, de los reclutas para realizar el servicio militar dentro de la región, simpatizando francamente con la idea de una Legión de nación y con el principio del voluntariado en el ejército.

9.^a Serán nuestros entusiasmos para trabajar en pro de la mayor perfección de la legislación obrera, como seguros y retiros de todas clases, determinación de la jornada máxima y salario mínimo, higiene de viviendas, creación de centros y bibliotecas de instrucción complementaria, fundación de Cooperativas y Sindicatos, con intervención notoria del elemento obrero y agrario en estas reformas, y, en una palabra, cuanto integra una moderna organización social.

10.^a Consideramos de justicia y equidad la rebaja de contribución territorial, al igual que en Inglaterra y otros países del extranjero, cuando la tierra la cultiva el propietario, y la exención de impuestos en favor de las pequeñas rentas e industrias y de las herencias de menor cuantía.

El movimiento castellano iniciado por las Diputaciones y Unión Meridional de Madrid nos parece mal orientado como dirigido por los políticos de los partidos oligárquicos actuales; en cambio merece todo nuestro respeto la discreta y ecuánime contestación de la Cámara d Comercio de Logroño. Las provincias que han tenido la dicha de vivir su espíritu autonómico y conservar algo de su antiguo régimen foral, no pueden ser objeto de odios y prejuicios irreflexivos, sino constituir ejemplo de noble emulación. Dentro de la unidad del Estado español, cabe el lazo federal más armónico cuanto más libre y autonómico de todas las viejas nacionidades y actuales regiones y provincias que integran el territorio de España.

Dentro de nuestra agrupación pueden formar personas de todos los partidos, siempre que vengan animadas de un espíritu ampliamente democrático y anticapitalista que supediten la lucha de sus ideales partidistas al primordial problema que entendemos debe resolverse, o sea el de la autonomía y autarquía de Municipios y regiones, o por lo menos de amplia descentralización.

Hé alí el programa del partido regionalista anticapitalista riojano, y esperamos sea bien recibido por la opinión; en todo caso tendremos siempre la satisfacción de haber ejercitado un derecho cumplido un deber.

Logroño, 7 diciembre, 1918.

TEATRO BRETON

HOY, DOMINGO

A LAS 3 Y A LAS 5

Tercero y cuarto episodio de

MARY

A LAS 7 Y A LAS 9'30

Quinta y sexta jornadas de

La nueva misión de Judex

Véase más detalles

en programas de mano

El lunes

GRANIOSO PROGRAMA Y REGALO DE DOS PAVOS

Pronto se publicará un decreto

disponiendo que en enero se abra el curso académico.

POLO DE BERNABE

Dice «Heraldo de Madrid» que hace tiempo dimitió el embajador de España en Berlín, al que hasta ahora no se había admitido la renuncia.

En seguida se publicará el decreto aceptándola.

INDALECIO PRIETO HABLA

El diputado socialista decía hoy en el Congreso que había visitado al señor Villanueva para reiterarle su deseo de que no se interrumpa el debate acerca de la política del anterior ministro de Abastecimientos señor Ventosa.

Le contestó don Miguel que depende de que vaya el martes en el Congreso el debate sobre la autonomía y acepte el Gobierno en el Senado una interpolación del señor Sánchez Toca sobre el mismo asunto.

CABALLERO Y GIMENO

El diputado señor Largo Caballero ha visitado al ministro de la Gobernación para protestar de los abusos de la Compañía de las minas de Peñarroya.

EXPLICANDO LA CRISIS

El exministro de Gracia y Justicia señor Roig y Bergada ha manifestado, que una vez resuelta la última crisis gubernamental no hay inconveniente en explicar lo ocurrido.

«En el Consejo del lunes—añadió—se examinó la petición de autonomía para Cataluña, hecha por la Mancomunidad.

Hubo dos tendencias: una encamionada a evadir una contestación al fondo del asunto, dejando la solución del mismo a unas Cortes Constituyentes, y otra, sostenida por mí, en sentido diametralmente opuesto, por la que entendía que una dilación agravaría más el problema y podría estimar Cataluña como una denegación encubierta a sus pretensiones.

Como por otra parte el asunto tiene ya larga existencia y no podía decirse que el Gobierno no tenía pensamiento formado sobre el mismo, se buscó una fórmula que conciliara los buenos deseos de todos, pero no fue posible hallar la unidad de criterio apetecida y en estas condiciones surgió la crisis inevitable, para dejar libre paso a un Gobierno que pueda ofrecer una solución concreta a los anhelos catalanes.

Yo he defendido siempre dentro del Gobierno las aspiraciones de Cataluña.

El día político

Madrid, 7.—V. h.

EXPLICANDO LA CRISIS

El exministro de Gracia y Justicia señor Roig y Bergada ha manifestado, que una vez resuelta la última crisis gubernamental no hay inconveniente en explicar lo ocurrido.

«En el Consejo del lunes—añadió—se examinó la petición de autonomía para Cataluña, hecha por la Mancomunidad.

Hubo dos tendencias: una encamionada a evadir una contestación al fondo del asunto, dejando la solución del mismo a unas Cortes Constituyentes, y otra, sostenida por mí, en sentido diametralmente opuesto, por la que entendía que una dilación agravaría más el problema y podría estimar Cataluña como una denegación encubierta a sus pretensiones.

Como por otra parte el asunto tiene ya larga existencia y no podía decirse que el Gobierno no tenía pensamiento formado sobre el mismo, se buscó una fórmula que conciliara los buenos deseos de todos, pero no fue posible hallar la unidad de criterio apetecida y en estas condiciones surgió la crisis inevitable, para dejar libre paso a un Gobierno que pueda ofrecer una solución concreta a los anhelos catalanes.

Yo he defendido siempre dentro del Gobierno las aspiraciones de Cataluña.

LO QUE DICE CADALFACH

El presidente de la Mancomunidad ha hecho en Barcelona declaraciones relacionadas con la crisis y la autonomía que han tenido la diada de vivorizar su espíritu autonómico y conservar algo de su antiguo régimen foral; no pu dan ser objeto de odios y prejuicios irreflexivos, sino constituir ejemplo de noble emulación. Dentro de la unidad del Estado español, cabe el lazo federal más armónico cuanto más libre y autonómico de todas las viejas nacionidades y actuales regiones y provincias que integran el territorio de España.

Dentro de nuestra agrupación pueden formar personas de todos los partidos, siempre que vengan animadas de un espíritu ampliamente democrático y anticapitalista que supediten la lucha de sus ideales partidistas al primordial problema que entendemos debe resolverse, o sea el de la autonomía y autarquía de Municipios y regiones, o por lo menos de amplia descentralización.

Hé alí el programa del partido regionalista anticapitalista riojano, y esperamos sea bien recibido por la opinión; en todo caso tendremos siempre la satisfacción de haber ejercitado un derecho cumplido un deber.

Logroño, 7 diciembre, 1918.

SESION MOVIDA

La sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento de Palencia ha resultado bastante movida.

El alcalde idóneo presentó una moción pidiendo que la Corporación se adhiere a las conclusiones de las Diputaciones castellanas.

Respecto al nuevo Gabinete manifestó que es una incognita y que no se sabe el tiempo que dura én en el Poder.

La Mancomunidad, después del debate del martes en el Parlamento, se reunirá para tomar acuerdos sobre la actitud que habrá de adoptar.

SESION MOVIDA

La sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento de Palencia ha resultado bastante movida.

El alcalde idóneo presentó una moción pidiendo que la Corporación se adhiere a las conclusiones de las Diputaciones castellanas.

Don Matías Peñalva, concejal republicano, dijo que el movimiento de Castilla era artificioso, y que los caíques castellanos que ven en peligro sus actas, se aferran al Poder central.

Dijo también que el sentimiento de la autonomía es unánime en Cataluña, y recordó que se perdió Cuba por no concederle a tiempo la autonomía.

Anadió que con estas cosas se fomenta el odio entre las regiones.

Don Jenaro González, maurista, afirmó que Castilla no es digna de que se le conceda la autonomía.

La moción fué aprobada con el voto en contra de los reformistas.

LOS CONSERVADORES Y EL GOBIERNO

Se ha hablado mucho en los círculos políticos de la actitud que adoptarán los conservadores en la discusión en el Senado acerca de la fórmula económica aprobada por el Congreso.

Se dice que los conservadores han disminuido sus intenciones.

Para que el proyecto no sufra en la Alta Cámara una irreductible oposición, el ministro de Hacienda realizó el martes una gestión cerca de las fuerzas senatoriales, secundando los deseos del conde de Romanones.

SOBRE UNA JEFATURA

Han vuelto a circular rumores relacionados con la Jefatura de los conservadores, diciéndose que está relacionada con el asunto la reciente reunión celebrada en el domicilio del señor Sánchez Toca.

AUMENTOS DE SUELDO

En una conferencia que el jefe del Gobierno ha celebrado con los ministros de Instrucción Pública y de Gracia y Justicia, se ha resuelto que en el proyecto económico vaya incluido el aumento de sueldo a los maestros y a los párrocos rurales.

EL CURSO ACADÉMICO

Pronto se publicará un decreto

Músicos mayores.—Teniendo en cuenta que el espíritu general sustentado en la ley de 20 de junio último es el de aumentar los sueldos a todo el personal de los Cuerpos y organismos dependientes del ministerio de la Guerra, criterio que se ha llevado a la práctica por diferentes disposiciones; considerando que en ninguna de ellas están incluidos los músicos mayores, no obstante tratarse de quienes ingresan por oposición, en la que han puesto de manifiesto estudios y conocimientos de gran importancia, y siendo de justicia substraer esta omisión para que todos participen de los beneficios de la referida ley, se ha dispuesto que a los músicos mayores, no obstante

que en ningún de ellos están incluidos los músicos mayores, no obstante tratarse de quienes ingresan por oposición, en la que han puesto de manifiesto estudios y conocimientos de gran importancia, y siendo de justicia substraer esta omisión para que todos participen de los beneficios de la referida ley,

En seguida se publicará el decreto aceptándola.

INDALECIO PRIETO HABLA

El diputado socialista decía hoy en el Congreso que había visitado al señor Villanueva para reiterarle su deseo de que no se interrumpa el debate acerca de la política del anterior ministro de Abastecimientos señor Ventosa.

Le contestó don Miguel que depende de que vaya el martes en el Congreso el debate sobre la autonomía y acepte el Gobierno en el Senado una interpolación del señor Sánchez Toca sobre el mismo asunto.

En seguida se publicará el decreto aceptándola.

INDALECIO PRIETO HABLA

El diputado socialista decía hoy en el Congreso que había visitado al señor Villanueva para reiterarle su deseo de que no se interrumpa el debate acerca de la política del anterior ministro de Abastecimientos señor Ventosa.

Le contestó don Miguel que depende de que vaya el martes en el Congreso el debate sobre la autonomía y acepte el Gobierno en el Senado una interpolación del señor Sánchez Toca sobre el mismo asunto.

En seguida se publicará el decreto aceptándola.

INDALECIO PRIETO HABLA

El diputado socialista decía hoy en el Congreso que había visitado al señor Villanueva para reiterarle su deseo de que no se interrumpa el debate acerca de la política del anterior ministro de Abastecimientos señor Ventosa.

Le contestó don Miguel que depende de que vaya el martes en el Congreso el debate sobre la autonomía y acepte el Gobierno en el Senado una interpolación del señor Sánchez Toca sobre el mismo asunto.

En seguida se publicará el decreto aceptándola.

INDALECIO PRIETO HABLA

El diputado socialista decía hoy en el Congreso que había visitado al señor Villanueva para reiterarle su deseo de que no se interrumpa el debate acerca de la política del anterior ministro de Abastecimientos señor Ventosa.

Le contestó don Miguel que depende de que vaya el martes en el Congreso el debate sobre la autonomía y acepte el Gobierno en el Senado una interpolación del señor Sánchez Toca sobre el mismo asunto.

En seguida se publicará el decreto aceptándola.

INDALECIO PRIETO HABLA

El diputado socialista decía hoy en el Congreso que había visitado al señor Villanueva para reiterarle su deseo de que no se interrumpa el debate acerca de la política del anterior ministro de Abastecimientos señor Ventosa.

Le contestó don Miguel que depende de que vaya el martes en el Congreso el debate sobre la autonomía y acepte el Gobierno en el Senado una interpolación del señor Sánchez Toca sobre el mismo asunto.

En seguida se publicará el decreto aceptándola.

INDALECIO PRIETO HABLA

El diputado socialista decía hoy en el Congreso que había visitado al señor Villanueva para reiterarle su deseo de que no se interrumpa el debate acerca de la política del anterior ministro de Abastecimientos señor Ventosa.

Le contestó don Miguel que depende de que vaya el martes en el Congreso el debate sobre la autonomía y acepte el Gobierno en el Senado una interpolación del señor Sánchez Toca sobre el mismo asunto.

En seguida se publicará el decreto aceptándola.

INDALECIO PRIETO HABLA

El diputado socialista decía hoy en el Congreso que había visitado al señor Villanueva para reiterarle su deseo de que no se interrumpa el debate acerca de la política del anterior ministro de Abastecimientos señor Ventosa.

Le contestó don Miguel que depende de que vaya el martes en el Congreso el debate sobre la autonomía y acepte el Gobierno en el Senado una interpolación del señor Sánchez Toca sobre el mismo asunto.

En seguida se publicará el decreto aceptándola.

INDALECIO PRIETO HABLA

El diputado socialista decía hoy en el Congreso que había visitado al señor Villanueva para reiterarle su deseo de que no se interrumpa el debate acerca de la política del anterior ministro de Abastecimientos señor Ventosa.

Le contestó don Miguel que depende de que vaya el martes en el Congreso el debate sobre la autonomía y acepte el Gobierno en el Senado una interpolación del señor

Al objeto de evitar las heridas y duras inflamaciones que vienen de lento
DENTIFRICO SIN ACIDOS
ELIXIR "HIGEA"
PASAS DE MALAGA

NACINIENTOS Y FIGURAS DE BELEN

CASA AMALRIC Marqués de Vallejo, núm. 6.

Ha sido denunciado el vecino de Majera Sixto Balanzátegui, por iniquos y enemigos a Román Angriano, que lo es de Arenzana de Arribalzaga.

DENTIFRICO SIN ACIDOS
ELIXIR "HIGEA"

PASAS DE MALAGA

Higos de Fraga. Queso de Cabrales Viuda de H. Arza

CONZALEZ DENTISTAS LOGROÑO

CARNE BARATA

En el puesto de carnes de Domingo Rodríguez, barcadas números 9 y 10 se venden

Cebón de 1.º, filetes a 3'60 pts. kilo

» de 2.º, » a 3'00 »

» con hueso, 1.º, 2'40 »

» » 2.º, 2'00 »

ALPISTE PARA CANARIOS

De venta: CASA PIAZUELO.

El alcalde de Fuenmayor ha remitido a la primera autoridad civil de la provincia, acompañándolo de atenta carta, la certificación del acta en la que figura el acuerdo que el Ayuntamiento de dicho pueblo tomó de proponer al Gobierno le sea concedida al gobernador señor Torre la Cruz de Beneficencia, por las estrictas medidas tomadas y trabajos realizados durante la pasada epidemia gripe.

DOCTOR LOYOLA

PARTOS — MATERIZ — NIÑOS.

Las misas que se celebran mañana, lunes, día 6, a las ocho, en la Soledad, y a las ocho y media, en San José, de la iglesia del Seminario, serán aplazadas por el alma del joven Juan Cruz Nalda Vallemoso, que falleció el día 26 de septiembre de 1918, en Concepción (Chile), a los 19 años de edad.

La familia ruega la asistencia.

LOMO BARATO

En la Plaza de Abastos, en los

puestos: núm. 8 la Rosalía; en el

núm. 9, Nino; en el 5, la Rosa, y

en el 22, Anacleto, se vende tocino

con hueso, a 5'20; tocino con hueso,

a 3'40, y tocino y lomo sin hueso,

a cuatro pesetas el kilo.

ARTICULOS de cristal

REBAJA DE PRECIOS

Casa Maguregui

Al salir ayer el automóvil de Gámeos, y al volver la escueta de la calle del Villanueva, para zonar la de Vara de Rey, tuvo un patinazo, yendo a chocar el coche contra un árbol.

Afortunadamente no hubo otras

consecuencias que la rotura de los cristales y el consiguiente susto de los viandantes.

L. ASORIO DENTISTA

Marqués de Franco, 7.º, HARO

L. RUIZ MOSSO

CIRUGIA — SECRETAS — PIEL

Consulta 11 a 13 y 3 a 5. Murrieta, 2

Dr. Portela. Análisis clínicos.

DOCTOR MUGICA

Especialista del Instituto Rubio

Rivas X, Cirugia general y matriz.

Consulta diaria: Daltelgas, 5, primero

CINTURON FAJA, para caballero

Se confeccionan a la medida en el Siglo XX. Porlales, 56, Logroño.

Felicemente ha dado a luz un n.º

primer fruto de su matrimonio,

la bella esposa del ilustrado médico

militar don Ignacio Granado (doña

Juana de Pablo).

Reciban nuestra cordial enhorabuena los venturosos padres.

Contra la anemia, debilidad, tuberculosis y raquitismo, el mejor

remedio es una buena nutrición, y

esta sólo es completa con el uso de

LA CARNE LA GUIDA Valdés

García.

CRISTAL PLANO Y HUECO

Precios sin competencia

JOAQUIN REDON

San Blas, número 12.

Por su suavidad

Cicatriza las heridas de la piel

Recomendado por las autoridades médicas

Blanco Especial

SUS FABRICANTES LOS SEÑORES
LIZARITURRY Y REZOLA
DE SAN SEBASTIAN
lo han registrado con el nombre

NACINIENTOS Y FIGURAS DE BELEN

CASA AMALRIC

Marqués de Vallejo, núm. 6.

de la noche de Vallejo, núm. 6.

ECOS DE HARO

Desde Miranda

6 de diciembre.
Ayuntamiento.— La sesión celebrada esta noche en el Ayuntamiento la preside el alcalde interino señor Fernández Estefanía y asisten los concejales señores Inclán, Oicina, Torrecilla, Alonso, Martínez, Ogüeta y Andrés.

Se da cuenta de la subasta celebrada el domingo último para la ejecución de obras de reforma en la Secretaría y otras dependencias municipales, la cual quedó desierta por falta de licitadores, procediendo cobrar segundas subastas el próximo jueves, a las doce.

La Comisión de expropiaciones presenta informe sobre la venta de parcelas sobrantes en las fincas expropia-
ciones motivo del ferrocarril a Ezcaray, en el que se manifiesta debe procederse a la venta en pública subasta de los terrenos indicados el precio de tasación fijado por el técnico municipal y con la condición de que será preferido entre los licitadores el que acepte la enajenación de todas las parcelas. Aprobado y que las Comisiones ultimen los detalles necesarios para la venta.

También se da cuenta del acto de conciliación celebrado entre el Ayuntamiento y el alcalde dimisionario señor don Andrés con motivo de un escrito publicado por dicho señor en los periódicos «Diario de la Rioja» y LA RIOJA, dando la Corporación por satisfecho este acta levantada en el mencionado año.

Fuera de la orden.— El señor Torrecilla habla del último aforo practicado en el vino recolectado este año, y creemos que no está bien hecho, según su criterio, por la cantidad de vino que se ha llevado a los almacenes.

El señor Ogüeta pregunta por la cantidad de uva recogida de las viñas del Ayuntamiento. Le contesta el señor Inclán que no conoce la cantidad de uva recolectada, pero si el importe de la venta de la misma que es de 228 pesetas y que se ingresarán en Tesorería tan pronto como se ultime la liquidación. El señor Ogüeta se da por satisfecho con estas explicaciones a la pregunta por él formulada.

Vuelve el señor Ogüeta a preguntar a la Presidencia en qué consiste que por la misma queden desatendidos los ruegos y preguntas que hace la minoría republicana, contestando el señor Fernández que no ha desatendido nunca a dicha minoría en sus ruegos y preguntas y da explicaciones al señor Ogüeta sobre algunos asuntos para convencer a este concejal; explicaciones que no convencen al mismo, así como tampoco algunas otras dadas para el mismo fin, por los concejales señores Oicina, Andrés e Inclán, insistiendo el señor Ogüeta que no se habrá llevado a cabo algunos acuerdos, ha sido por apatía y abandono.

También se queja el mismo concejal de que no se ha ultimado una información que se acordó abrir para castigar y depurar faltas cometidas en el servicio por el empleado señor Llueo; contando la Presidencia que aún no se ha terminado.

Se acuerdan en esta discusión la Presidencia y el señor Ogüeta, manifestando la primera que no consiente que se le hagan tantos cargos y dice que él hace todo lo que puede por complacer a todos, y el segundo manifiesta que no se hace nada y que quedan incumplidos muchos acuerdos. Siguiendo citando otros casos en que ha quedado la minoría republicana sin atender y siguen la Presidencia y algunos concejales de la mayoría explicando su intervención en los asuntos que cita el concejal señor Ogüeta, quedando sentado por este señor, que no se emplea como se debiera y que no hay la debida actividad por parte de muchos para que queden ultimados los asuntos como es obligación de todos, con perjuicio de los intereses del Municipio. Hay momentos en que todos se despiden, pues a todas las Comisiones sigue el señor Ogüeta incipiente, y manifiesta que quiere salvar su responsabilidad y la de la minoría a que pertenece. Continúa citando ruegos y preguntas hechas por la referida minoría, sobre los que ha recado acuerdo y se encuentran sin cumplimiento.

Interviene el señor Oicina para decir que no se pueden citar algunos asuntos sobre todo de cuentas, porque se tergiversan por el público y éste hace juicios poco piadosos por no conocerlos bien y por lo tanto no son calificados bien y de bries.

Nada ni ninguno convence al señor Ogüeta que sigue con entereza y energía culpando al resto del Ayuntamiento, manifestando por último que desde hace unos dos o tres años no se hace nada útil y práctico por la Corporación y manifiesta que en la forma que se está conduciendo la misma con la minoría republicana, es incluso incorrecta y por lo tanto mientras no varíe, se retiran de la sesión y dicen que no asistirán más al Ayuntamiento porque no pueden permanecer en él por más tiempo. Se retiran.

El señor Oicina protesta de la actitud tomada por los republicanos y manifiesta que con su retirada no salvan su responsabilidad en la cuestión administrativa y que es muy clara la postura que eligen, porque es de efecto más que de solución.

Se concede un mes de licencia al concejal señor Inclán y se lo lanza la sesión, de la que no citamos algunos asuntos de poco interés.

Descanso dominical.— Se ha publicado por la Alcaldía un bando en que se manifiesta al vecindario que desde el domingo próximo se exigirá el cumplimiento de la ley del descanso dominical en todas sus partes y se aplicará a los infractores de ella las sanciones que la misma ley autoriza a las autoridades encargadas de hacerla cumplir.

La rovina.— Sigue cada vez más concurrida la novena de la Purísima. El coro de señoritas ha cantado esta noche admirabilmente y sobre todo el solo cantado por la señorita Emilia Sáez, que lo ha hecho de una manera magistral.

NADA MEJOR QUE CHOCOLATE FALCON

Depósito: Hijos de Carlos Andrés.

CLINICA DIAZ Médico-director DR. SANTIAGO DIAZ Especialista en partos, Rayos X. Tratamientos modernos. Venta 7. HARO.

Comisión Provincial

7 de diciembre.— Se ha celebrado el mercadillo feria, habiendo asistido bastante gente de los pueblos inmediatos, que han traído a la venta cereales y ganado de corda.

Los precios de los artículos vendidos en su mayor parte trigo, y cerdos criados, y de peso, han tenido precios bajatos comparados con los que aquí tienen la carne y el pan.

La carne de cerdo en vivo se ha vendido a 26 pesetas arroba y hace unos 15 días se cotizaba a 35 y 35; habiendo sido la baja del tocino en el comercio 25 céntimos en kilo solamente.

Con respecto al pan ofrece lo mismo. Estos días ha osculado aquél el trigo en los 60'68 y 70 reales fanega, habiéndose notado una baja de más de cinco pesetas en fanega en poco tiempo, y el pan solamente ha bajado en los 50 céntimos en kilo, vendiéndose éste hoy a 55 céntimos, cuando tiene el peso justo.

—Estos días se nota en la población algunos robos. Despues de unas cajas de galletas y otros vaquos sustraídos a la estación y por lo cual se hallan detenidas algunas personas, ayer notó la familia del vecino don Teodoro Martínez, que le habían sustraído de una quema cuadra contigua a su casa, en vivo, varias gallinas y unos sacos de carbón, sin que hasta la fecha se haya sabido nada respecto a los autores del hecho.

Hoy nos dicen también que se ha cometido en otra casa un caso parecido.

El robo se comete casi a la orden de todo.

—Llegó de Bilbao don Francisco del Olmo, Dr. Alfaro, don Félix López, que se dirige a Madrid, como delegado, a la reunión de ferrovíarios.

Serafín de la Casa.

Sección de Nájera

NAJERA, 7.— Las Hijas de María vienen celebrando con gran concurrencia la misa en honor de su Inmaculada Patrona. El altar se halla adornado con muchísimo gusto.

—El mercado del jueves se vió muy concurrido, habiendo regido los siguientes precios: Trigo, 16 pesetas fanega: cobada, 12; riñas, 16; tetones, a 22 pesetas, y otras, 10; noches, tendencia a mayor baja.

—Sabenmos que nuestro paisano el cura de San Torcuato don Donato Hernández, ha sido trasladado al inmediato castillo de Somalo.

—Después de haber pasado dos meses de licencia, regresó a ésta el digno juez de primera instancia don Francisco Manzanares, habiendo tomado posesión de su cargo. Muchas fiestas las personas que quedaron a la fonda de la Campaña, donde se hospedó a saludar y renovarle nuestras pesetas más sentido por la muerte de su querida esposa (q. e. p. d.)

Ya subió al amigo señor Manzanares la estimación en que la tienen.

Ayer celebró su fiesta canónica nuestro concejino el rico americano don Nicolás Aranzana, habiendo sentado su asiento infinitud de parientes y amigos; su esposa, Doña Fe Rivas, hizo los honores de la mesa. Que viva muchos años le deseamos al filántropo señor Aranzana, para que repita la fiesta con tanta satisfacción.

En San Vicente de la Sonsierra se celebró días pasados la boda de nuestro buen amigo el joven don Sabino Fernández, del comercio de ésta, con la agraciada señorita Valeriana Martínez. La boda fué de rumbo a jugar por lo que me dicen.

También en el inmediato pueblo de Tricio tuvo lugar ayer la boda del joven torillero don Eloy Hidalgo con una joven de dicho pueblo. La ceremonia se celebró en familia por el luto reciente del novio.

—Días pasados decía LA RIOJA que la Guardia civil de Nájera había detenido por robar leña a dos vecinos de esta ciudad, siendo así que sea de Logrono. A cada uno lo suyo.

—Son muchos los maestros que el domingo 8. se proponen asistir al banquete que la Sociedad «Las Recreativas» prepara para inaugurar la instalación de la cafetería.

—Está en ridículo el juego de pelota del paseo, sin que las autoridades tomen medidas para evitarlo. El popular pelotero «El Moro» que hacía 35 años lo custodiaba con beneplácito de todos los alcaldes, ha cesado en sus funciones. Ignoramos a qué sea debido aunque si tenemos que no haya motivo justificado.

—De Cuba es esperado hoy en ésta, nuestro paisano don Miguel Ortiz de Zarate.

—Sigue limpiándose las calles por la brigada de peones que a diario emplea la junta de limpieza mayorista.

VENTA EN NAJERA

Por haber hecho la instalación de la cafetería en la Sociedad la «Recreativa», tendrá lugar la venta en pública subasta, el día 9 de diciembre, a las tres de la tarde, de dos estufas, en buen uso. El anuario del comercio, en dos tomos, del año 1915 y varias decoraciones de teatro. Para informes, al presidente de la misma ley autorizada a las autoridades encargadas de hacerla cumplir.

La rovina.— Sigue cada vez más concurrida la novena de la Purísima. El coro de señoritas ha cantado esta noche admirabilmente y sobre todo el solo cantado por la señorita Emilia Sáez, que lo ha hecho de una manera magistral.

—NADA MEJOR QUE CHOCOLATE FALCON

Depósito: Hijos de Carlos Andrés.

CLINICA DIAZ Médico-director DR. SANTIAGO DIAZ Especialista en partos, Rayos X. Tratamientos modernos. Venta 7. HARO.

“La Rioja” hace 25 años

8 diciembre 1893.

Con objeto de encargarse del puesto que se le ha confiado, llegó ayer a Logroño la nueva directora de la Escuela Normal de maestras doña Toribia García Medrano. Acompañando a la nueva directora, vino su señor hermano don José, oficial primero de Administración militar.

—En Alcarade falleció don Tomás Calderón, teniente que fué de la compañía liberal que se formó en dicha villa durante la guerra carlista.

—En Estella se ha inaugurado la luz eléctrica con magníficos resultados.

—En el café Universal se anuncia extraordinaria función para esta noche a las ocho, con figuras de movimiento, poniéndose en escena el magnífico drama en dos actos titulado «La partida de

los nietos» titulado «La partida de